

## MAGYAR KURIR



Indult Bétsből, Kedden Mártius' 25-dik napján, 1817-dik esztendőben.

*Folytatása a' Parlamentum' régibb ülésiből való tartózkodásoknak: —*

Febr. 11-dikén. Az alsó házban. — A' sok kéréselek között, mellyek ezen napon beadattak, 's a' mellyekben mindenkben a' Parlamentum' reformáltatását kívánna a' nép, egyvet a' Londoni Szabó legények adattak-be, oly nyilatkoztatással: Hogy ők ugyan még eddig a' politikával semmit se' vagy legalább igen keveset bajlódtak, hanem már most, midőn látják, hogy az Anglus Uraságok esztendőket laknak idegen országokon, ők is jónak találják a' politikába bele szollani, és a' Parlamentumnak reformáltatását kérni, reménlvén, hogy ez a' legjobb eszköz fog lenni arra, hogy ők munkát kaphassanak. — Ez, és a' közelébb említett kéréselek is, mind letétettek az asztalra. — (Meg lehet jegyezni, hogy most a' Ministerek kívánságára, a' kéréselek csak az alatt a' feltétél alatt fogadtatnak - el a' Parlamentumban, ha bésületes hangon és minden megbántó kifejezések nélkül vannak irattatva. Ez a' kifejezés, hogy é' vagy ama' kéréselel a' Parlamentum' asztalára letétetett, csak azt teszi, hogy arra nézve meghatározta a' Parlamentum, hogy azt elfogadja, a' végre, hogy fontolás' alá vegye). —

Egy közönség' kéréselelének visszavettése, melly éppen azért, hogy megbántó kifejezésekkel volt irattatva, arra adott ugyan ezen ülésben alkalmatosságot Baronett Burdettnek, hogy a' velle

szemben ülő Minister Castlereagh ellen ily éles kifejezésekre fokadjon: — „A' fogás, úgy mond, az efféle kéréseleleknek visszavettésekre az, hogy az ezekben uralkodó hang és irás' módja megsérti a' Parlamentum' méltóságát, valóságos oka pedig az, hogy ezeknek foglatatja nem tettik a' Ministereknek. Minekutánna már nem titok az, hogy az általlenben ülő Nemes Lord a' legterhesebb 's alacsonyabb bűnt követte-el, midőn a' Parlamentumi ülőhelyekért alkudozott, valósággal tsudálatos dolog, hogy az illetlen kifejezések eránt ily érzékeny lelkiismerettel viseltetik. Tsudálatos környülállások között kell ezen háznak lenni, midőn ez az olyan kéréseleket, mellyekben éppen a' Lord úr által elkövetett bűn ellen van panasz, visszavetni kéntelenítettik azért, hogy a' kifejezések, mellyekkel a' dolog lerajzoltatik, nem elég bésületesek. A' világ tudja, hogy a' leggyalázatosabb visszaélések tsusztak-bé ezen házba: 's a' kívántatik még is, hogy a' kéréselelek bízalédes kifejezésekkel legyenek irattatva.“ — Lord Castlereagh felelt valami keveset a' Burdett' beszédjire: hanem a' mi a' maga tulajdon személyének megbántatását illette, azt nem bízatta. —

Febr. 12-dikén. A' felső házban. — Gróf Grosvenor, minekutánna a' tagokat meghívta volna, hogy 14 napokmúlva minél számosabban jelennyenek-meg, minthogy ő akkor, a' népnek kéréseivel megegyezőleg egy projektumot fog a'

'Parlamentum' eleibe terjeszteni — így folytatta szavait: — „A' nép' kerelmei, úgy mond, mellyek hozzánk érkeztek, a' következő négy pontokra oszlanak: — 1) ször, hogy a' fegyveres seregekre tétetődő költségek kevesítettessenek — 2) ször, hogy a' polgári intézetekre tétetődő költségek szállitassanak alább — 3) ször, hogy a' Sinécúrák és egyéb szükségtelen hivatalok töröltessenek el — 4) ször, hogy a' Parlamentum reformáltassék. Én azon iparkodtam, de fájdalom minden fogamat nélkül, a' múlt esztendőben, hogy mi ezen négy pontok közül a' két elsőt, magunk vizsgál-tassuk meg egy biztosságunk által, mivel-hogy ettől többet reménlettem, mint az olyan biztóságtól, mellyet a' Ministerek neveznek ki. Ohajtottam, hogy a' harmadik Státustitoknokság minden hozzá tartozó hivatalokkal egyetemben eltöröltessék. Semmivé tétetett iparkodásom. A' mi az ármáda' állapotját illette, ezt még számo-sabbá tenni iparkodtak a' Ministerek: de 6 vagy 7 napokmúlva tsakugyan megváltoztatták akaratajokat, 's kevesítették. Attól a' finantziái biztóságtól, melly az alsó házban kineveztetett, 's a' melly már tsü-földásból Legeyek biztóságának nevezetik, semmi különöst nem várhatok. Előbb elfozolhat a' mostani Parlamentum, mint ez elkészül a' maga munkájával, 's tudjuk, mi szokott történni az effélékkel, mikor a' Parlamentum eloszólva van. Nem terem gyümölcst az ilyen biztosság. Erre nézve én még a' mi mostani üléseink alatt egy különös projektumot akarok, ezen tárgy eránt tenni. Legsürgetőbbnek tartom pedig mind ezek között a' Sinécúrák nak eltöröltetődéseket. Ha akkor, mikor én erről való jóvállásomat megteszem, magamra fogok ezen háznak tagjaitól hagyattatni, biz ez a' ház is magára fog a' közönség' vélekedése által hagyattatni. A' mi a' 4-dik pontot, a' 'Parlamentum' reformáltatását illeti, ebben eleifől fogva meg-egyeztem a' Minister Pitt' vélekedésével.

Arrol, hogy az országban a' Parlamentumi tagoknak választására mindeneknek jössök legyen, és hogy minden esztendőben új választás tartatassék, úgy itélek, hogy az sok zű zavart fogna okozni és rossz követke-zései lehetének, ha bár, mint némelyek, azt nem erőssítem is, hogy azok, a' kik tefelét kívánnak, akasztófát 's négy resze-való vágattatást érdemlő emberek legyenek; mert oly embereinknek a' száját, milyen egy Májor Cartwright, így akarni bedugni, ördögség volna. Ha nem azzal, hogy magam az egy esztendeig tartó Parlamentumnak barátja nem vagyok, még ebből nem következik, hogy tehát a' 7 esztendőig tartónak legyek barátja, a' melyről söt iukább hosszás vizsgálódásaim után azt tartom, hogy az egyenesen a' nép' szabadságának lábaalávaló tapodtatása legyen. E' még akkor állitattott ilyen lábra, mikor a' thronust veszedelem fenyegette, 's akkor igen hasznos lehetett az úgy nevezett Septennial Bill, tsak hogy a' környülállások' változásával annak is ki kellett volna a' Státus' könyvéből töröltetni. Az is megem-litést érdemlő környülállás, hogy a' midőn most ezen dolognak kérésére száz ezerenként öszszegyülekezik a' nép, semmi állé-le veszedelem felzendülések nem törté-nnek, mint különben más ily nagy számú gyűlések' alkalmatosságával történni szok-tak.“

Ujabb történetek. — A' Londoni újabb levelek költeményeknek lenni nyilatkoztatják, a' mit ugyantsak közölök némelyek irtak vala, hogy a' felső ház a' Londoni Lordmajort, bizonyos kérdésekre való felelés végett, a' rostély' eleibe citált-tatta volna.

Mártzius' 7-dikén jelentés érkezett az alsó ház' eleibe, hogy már a' Régens Princz is megerőssítette a' Habeas - Corpus - Aktának felfüggesztetését. — Brougham fel-állván, azt mondotta, hogy ő egy igen fontos tárgyra kívánnya fordítani a' ház' figyel-

metességét. Ez, így szól Brougham, Angliának azokkal az Amerikai Spanyol plántatartományokkal való kereskedéseket illeti, mellyekről most a' mondatik, hogy Rebelliónak állapotjában volnának, de a' mellyek kétségkívül nem soká más nevezettel fognak illetetni; minthogy remélhetőképpen nem meszsze van az az idő, melyben ezek, a' magok függetlenségeket vissza fogják kapni. Valyon tehát ha valamely hajó már most ezen független tartományoknak zászlóikkal, 's az ő földjeknek terméseikkel terhelve valamely Anglus kikötőhelybe bevezni akar, meg fog é néki ott a' mi hajózásunk' törvényei szerént a' kirakodás engedtetni? — A' Kintstár Cancellarius a' úgy felelt, hogy ez a' dolog több tekintetekben igen fontos; hanem ő egyébiránt úgy itél, hogy ezt Anglia' hajózásának törvényei nem ellenzik. — „Hát valami politikai vagy egyéb akadályok nem ellenzik-e? — ezt kérde te továbbá Brougham — de a' melyre kikerülő feleletet kapván a' Kintstármestertől, a' dolgot maga se' sürgette tovább.

Az alsó ház' eleibe terjesztette lévő tárgyak között nevezetes, hogy a' Hayti Király Henrik ellen panasz érkezett az ő fő városában Cap Henryben lakó Anglus kereskedőtől, névszerént James Dawson'tól, kit a' panasz tárgya legközelebről illet. Az ő kéro' levelében, mellyet a' Parlamentum' alsó házához küldött, a' van előadva, hogy Christoph (Henrik Király) velle nagy kegyetlenséget követett-el, tsák azért, hogy ő egy levelében úgy nyilatkoztatta-ki a' gondolatját, hogy a' Christoph' Pethion ellen való célzásai füstbe mentek légyen. Ó ezért Cap Henryben a' Kormányzó' eleibe hivatott, a' ki azt kérdezte tőlle, hogy mitsoda fundamentumon terjesztette-el ezt a' hirt, 's nevezetesen, hogy mi okon írta azt Reid nevű Kapitánynak. Dawson úgy felelt, hogy ő a' dolgot, mint közönséges beszédet úgy hallotta, Kapitány Re-

idnek pedig azért írta-meg, hogy ez útját ahozképpent intézhesse. Ezen felelet után Dawson't tömlőtzebe zárták, s' hova 1816-ban Jan. 21-dik napján a' tömlőtztartó néhány strázsákkal, a' kik lántzot 's kintzó szerszámokat vittek magokkal, hozzá be-menvén, ötet vasra verték, 's lábait nehezgerendák közé (kalodába) szorítván, azután a' két hüvelykére kintzó szerszámot tettek és azokat srófok által egészen összelapítván, ezen kínos állapotban magára hagyták. Estve bement hozzá a' tömlőtztartónak egy inasa néhány strázsákkal, 's a' kötösit az ingéig letépvén rolla, egy dézsa vizet 's egy köz lisztből súlt hamú pogásat tettek melléje, hogy éhen 's szomjan éppen meg ne haljon. Így tartották szombatestvétől fogva tsötörtökön délig, a' midőn levették ugyan rólla a' lántzot, hanem még azután is bezárva tartották 9 napig, a' mikor végezetre hazajáfiainak hatás-közbenjárásokra elbocsátották. Ó tehát azt kéri már most a' Parlamentumtól, hogy ügyit felvévén eszközölje-ki, hogy ő, a' rajta elkövetett kegyetlenségekért találhasson illendő elégtételt, 's hogy ez a' még' tsírájában lévő Hatalmasság, a' ki ily dolgokra mer vetemedni, tanuljon-meg be-tsületesen bánni az Angliai alattvalókkal. — A' Dawson kéro'levele felolvasatván az aszsalra letéttet. — Ugyan ekkor Marsom nevű, hasonlóképpen Cap Henryben lakó Anglus kereskedőtől is érkezett az alsó ház' eleibe egy kéro'level, a' ki azt írja, hogy a' Cap Henryben lakó Anglus kereskedők reá bízták, hogy nevekben tegye bizonyossá az Angliai Országlöszéket 's ennek Parlamentumát affelől, hogy a' mi Dawson feladott, mind valóság, melyre nézve kérje nevekben az Országlöszéket 's Parlamentumot, hogy az efféle megháttatásokra nézve vegyék-fel az Anglus alattvalók' ügyit.

Gamble, Guonel, és Carpenter, kik a' Dec. 2-dikán a' Beckwith fegyverés boltjában elkövetett erőszakért egyszer elfo-

gattatván törvényszék' eleibe állították, ez által a' vád alól feloldoztattak, szabadon bocsátattak; ázután öszszeesküvéssel vádoltatván a' Ministerek' parantsolatjára ismét elfogattattak vala: most már ismét elbocsátattak. Hanem Preston még ül. — Plátt, kit a' láрма' alkalmatosságával a' Beekwith boltjában meglóttek, meggyógyult ugyan, hanem a' golyobist nem vehették ki a' testiből. — Bunt nevű író pedig fogságra vittek azért, hogy rút írást adott ki Lord Castlereagh és Ellenborough ellen. —

A' Wallisi Hertzegné meghatározta magában, hogy Angliába ismét vissza menyen. Rendeléseket tétetett, hogy a' Kensingtoni Királyi kastélyt (Londontól nem messze) készítsék - el számára.

Lord Castlereagh meggyógyulás már ismét be kezdett járni a' Parlamentumba.

Lord Armerst, kit az Anglus Országlószerk a' Chinai Császárhoz követségbe küldött, oda még a' múlt nyáron megérkezett, hanem az újabb levelekreént még nem vihette volt ott annyira a' dolgot, hogy a' Császári Ministerek véle alkudozásba bocsátkozzanak, melynek azt az okát mondják lenni, hogy a' Chinai országlószerk gyanusággal kezdene viseltetni Anglia eránt azolta, hogy ennek napkeleti Indiai seregei a' Nepzuli Fejedelmén erőt vettek, azért, hogy ennek birtokai már Tibéttel éppen határosok, a' melly egy időtől fogva a' Chinai Császár Vasallusa. —

Az alsó ház' egyyik tüzes tagja Burdett nagy nevétségre szolgáltatót alkalmatosságot ezen házban Mártz. 4. dikén. Egy egész lajtorjásszekérrel vitte oda a' Parlamentum' reformáltatásáért esdeklő leveleket, 's a' szála' közepire halmazva kirakatván bizonyossá tette a' gyűlést affelől, hogy ezen rakásba közel 600 kérolevelek találatnak, a' mellyeknek legalább egy millió polgárok irták alá neveiket. A' ház'

Orátora, minthogy már ekkor az ülés a' vége felé közelített, azt a' tanátsot adta Burdetnek, hogy jó leszen, ha ezen kéroleveleknek általadását a' jövő ülésre halasztja, 's addig maga őket megnézegetvén, kiválogatja azokat, a' mellyek oly hangon és kifejezésekkel irattattak, hogy a' Parlamentom elfogadhasa.

Irlandiából sok erőszakoskodásokrol való tudósítások érkeztek mostanság Londonba. A' nép nagyon lármáz, hogy a' gabonát, lisztet, 's egyéb eleség' nemet kiviszik onnét, 's azt erőszakosan megakadályoztatni iparkodik. A' Sligo'i Grófságnak Ballina nevű helységében oly nagy lármát okozott Febr. 25. dik napján ez a' dolog, hogy végezetre a' katonaság a' népre tüzet adni kéntelenítettvén, három ember elesett, valami 15 vagy 20 pedig megsebesedett. — Két nappal azelőtt Kerry Grófságban Tralee-ben volt hasonló láрма, mellyet csak azáltal tsendesíthettek le az előljárók, hogy megígérték a' népnek, hogy a' gabonát, melly a' kivételvégett már felrakattatva volt, nem tsak ismét lerakatni, hanem a' szegények' számára meg is öröltetni fogják. Mint a' megdühödtek, úgy rohant a' nép a' hajókra, 's még a' vitorlaköteleket is tépte szaggattá. — Éppen ilyen láрма történt Galway városában is, azzal a' külömbséggel, hogy itt nem lephetvén meg a' nép a' gabonás hajót, mérgeben a' város utzáin dült-fült 's az ajtókat és ablakokat törte öszsze.

A' Dublini közönséges levelekben írják, hogy ott a' békételemek vagy 200-zan öszszetsoportozván, a' kanális' töltését vagy két helyyen által furni 's a' vidéket viz' alá boritai iparkodtak, de itt megakadályoztattak gonosz ezéljokban: hanem ugyan azon éjjel a' Neali hídnál általlyukasztották éppen ezen kanálisnak töltését 's a' vidéket elborították.

Portugallia.

A' Londoni újságokban valami Lisbo'

nai levelek jöttek-ki, melyekben az erőfeszítetik, hogy a Portugallus seregek fő vezére Lord Beresford, a Spanyol országi határok felé vette útját, melynek azt az okát adják a Londoni újságírók, hogy bizonyos tárgyak felett való értekezéseknek, mellyek egy időtől fogva kérdésbe jöttek a Spanyol és Braşilii Udvarok között, nem lett kívánatos kimenetele. A Portugallióban lévő Anglus armádához tartozó tiszték, a kik engedelemmel Londonban voltak, parantsolatot kaptak, hogy haladék nélkül Regementjeikhez vegyék útjokat.

### Északi Amerika.

A Congressus a kereskedésre nézve két igen nevezetes tárgyak felett tanátskozik most. Az Elölülő mikor ezen üléseket kinyitotta, már akkor megjegyzette volt beszédeben, hogy melly nagy kárára szolgáljon az Egyesült Északi Amerikai Státusok hajózásának 's kereskedésének az, hogy nékiek a magok zászlóikkal, az Anglus plánta tartományoknak kikötőhelyeikbe nem szabad bevezetni. Az egygyik tárgy tehát, melly felett most a Congressus tanátskozik, az, hogy valyon mitsoda úton módon menthetnék meg magokat a Szabad Státusok ezen erőszak alól. A projektum az, hogy nagy büntetés alatt meg kell parantsolni, hogy a Szabad Amerikai Státusok kereskedő hajói, többé semmi olyan kikötőhellyel 's várossal ne folytassanak semmi féle kereskedést, a hova az ő kereskedő hajóik a magok zászlóik alatt szabadon be nem bocsátatnak. Ha ezt a projektumot törvényre találja tenni a Congressus, ez által egyszerre felbe fog szakadni az Amerikai Egyesült Státusok és a napnyugoti Indiai Anglus kikötőhelyek között minden kereskedés. — A másik tárgy, a melly még hevesebb vetélkedésekre adott alkalmatosságot, az, hogy az Elölülő megakarja tiltani a Szabad Státusok lakosainak azt, hogy valaki valamely idegen nemzetnek hadi hajót 's hadi készü-

letet adhasson-el, mellyel most különösen a függetlenné lenni akaró Spanyol plánta tartományokra van a czélzás, mellyek eddig többire mind ezen Egyesült Státusoknak kikötőhelyeikben vásárolták 's készítették fel azon hajókat, mellyekkel a magok Európai anyazágaik ellen tengeri hadat folytatnak, 's kivált kereskedéseiknek sok kárt tesznek. Az Elölülő oda czélloz ezen projektoma által, hogy a Szabad Amerikai Státusok ne adjanak alkalmatosságot az Európai Hatalmasságoknak a haragra: hanem még eddig heves ellenkezőkre talált a jóvállásával a Congressus tagjai között, noha tsakugyan reménsége van czélzásának végrehajtásához.

### Spanyol Amerika.

A Londoni levelek St. Domingói tudósítások után erősitik, hogy a Spanyol Királyi seregek fő vezére Morillo, a ki tavaly Aprilisben Új-Granadának fő városát Santa Fé-t elfoglalta vala, most azt ismét oda hagyni kéntelenítettven, vissza jött seregének megmaradott részével Karthagenához, a hova Európából Amérikába való megérkezésekor kiszállott volt. Ezt a történetet annyival hitelesebbnek lenni erősití az Anglus író, hogy nem régen, mint akkor megíródott, bizonyos levelében, mellyet Morilló a maga Országlöszékéhez intézett, de a mellyet az insurgensek Kadiksnál elfogtak, nyilván megírta volt Morilló, hogy az ő Santa Fében való megmaradhatása nagyon bizonytalan, és tsak úgy lehet reméni, ha Venecuela és Caraccas tartományaikban megerősíthetik magokat a Királyi seregek.

A Plata két partjai mellől most semmi nevezetes újságok nem érkeztek. Hogy Artigas semmi közösülést nem akar tartani a Buenos-Ayresi Szövetséggel, melly már most Déli Amerikai egyesült Státusok nevezete alatt fordúl elő a közönséges irásokban, naponként bizonyosabb. Egyenesen tsak a maga nevében

fenyegetődzik a' Brasiliai Udvar ellen, tsak a' maga erejével folytatja az ellen a' hadakozást, melly inkább tsak abban áll, hogy most itt majd amott vaktában tsap-be a' Brasiliai határvidékekre. Az ő seregei Amerikai Kozákoknak nevezik magokat, 's jó részben is megfelelnek a' néveknek. Többire lovasok; gyakorta nagy hirtelenséggel ott teremnek a' hol nem is gyaníttatnak, és akkor, mikor senki nem vélué: Őket pedig igen bajos megkeríteni.

### B e l g i u m.

A' Genti Püspökről sokat irkáltak mostauság a' mi közönséges leveleink, de oly diribbandarabban és sornélkül, hogy egyszeriben észre lehetett venni, hogy nagyon bizonytalan dologról irnak. — Már még Febr. 27-dikén oly hírt repítettek vala szellyel némelly Belga levelek, hogy a' Genti Püspök (Hertzeg Broglie) elfogatása eránt parantsolat adattatott volna, és hogy a' Brüsszeli fő törvényszéktől Vanderbeelen kineveztetett volna, hogy őtet kérdezze-ki, hogy ezen kikérdeztetéshez képpesi állítsák a' maga lakhelyébéli Esküdtek' ítélőszéke' eleibe.

A' Genti újság Mártzius' 1. ső napján ellene mondott ezen tikkelynek, így szollván: — „A' Brüsszeli újság Febr. 27-dikén írta, hogy a' Genti Püspöknek elfogattására parantsolat adattatott volna. Mi hitelesen irhatjuk, hogy ilyen parantsolat nem adattatott ki, hanem tsak meghivattatott ezen Fő Pap, hogy a' Brüsszeli fő ítélőszék előtt jelennyen-meg, a' melly ítélőszék a' Büntető Törvényes könyvnek azon tikkelyén gondolta fundálhatni ezen meghívását, a' hol a' mondatik, hogy ez az ítélőszék, oly tselekedetekre néve, a' mellyeket büntetés követhet, egy tagja által a' dolgot előre megvizsgálthatja. Ily czélzással eshetett a' Vanderbeelen úr kirendeltetése, 's a' Püspöknek Mártz. 4-dikére lett meghivattatása. — H. uem nagyon felvettek a' Belgiumi újság

levelek a' Belga Visgálódó nevű újságlevelek' irójának Abbé Foerének egy tikkelyért való történetét, és azt egyenesen a' személyes szabadság' nyilvánságos megsértetésének lenni nevezik. Ezen Abbé a' maga jöltévőségéről egy igen esmeretes ember. Mikor elfogták is Brüggeben éppen a' templomból jött-ki, a' hol 100 szegény gyermekeknek kenyeret adott. A' Brüsszeli Prokurátorok minnyájan igen sajnálkozó levelet irtak hozzá, készeknek ajánlván védelmezésére magokat. —

A' Journal de Belgique így irt Mártz. 5-dikén: — „A' Genti Püspök nem talatta jónak lenni a' meghivattatásnak engedelmeskedni 's a' Brüsszeli fő ítélőszék által kineveztetett Tanácsos előtt, kikérdeztetés végett megjelenni. Megnemjelenésének okait elküldötte a' Status fő Prokurátorához. A' Püspököt illető kérdés mint mondják abban áll, hogy nem akart volna a' Királyért és királyi familiáért a' megyéjében imádságokat rendelni.“ — A' két következő Akták, mellyek közül egyik, Mártz. 8-dikán, a' másik 10-dikén jött-ki a' mindjárt nevezett Journal-de-la Belgiqueben, már most meglehetősen világosságot adnak ezen dolognak. Egygyike ezen Aktáknak, a' VII-dik Pius Pápa Stáustitoknok Ministerének Kardinalis Consalvi ó Eminentziájának egy rövid sum-mába foglaltatott levele a' Namuri Püspökhöz. A' másik a' Genti Püspöknek a' nevezett újságban a' maga tulajdon neve alatt kiadatott nyilatkozatása. Itt követeznek: —

I). — Róma, Febr. 6-dikán, 1817. Fő Méltóságú és Fő Tiszteletű Úr! Fő Méltóságodnak és Fő Tiszteletednek két levele-re való váloszszal tartozom, egyre mellyet Nov. 29-dikén, másra, mellyet Dec. 1. ső napján irt hozzám. A' 2-dikban tállatott az a' Pásztori levél, mellyet Fő Mgod és Fő Tied a' maga megyében Oktob. 7-dikén közönségessé tétetett..... A'

mi ezt a Pásztori levelet illeti, én ezt elolvastam, 's ennek czélzása ellen, úgy mint az Oraniai Kir. Hertzegasszonyért rendeltetett imátság ellen semmi ellenvetésem nintsen. Az Anyaszentegyház soha sem ellenezte a Nem-Catholicus Monarkhákért, és Országlószekekért való jó kívánságokat 's azért való imátságokat, hogy az Úr Isten nékiek állandó békességet 's tündes napokat adjon, 's őket az igaz Religioeránt hajlandókká 's jóindulatuakká tegye. Ehez képpent Belgiumban is lehet a thronus' állandóságaért, az Országlószekek' boldogságaért, 's minden olyan dolgokért imátkozni, mellyek a Királynak 's familiájának javát 's főbb boldogságát illetik. A' Belga Királysághéli Püspökök tehát, mi helyest a' Királynak ezen imátkozáseránt való kívánsága tudokra adatik, ezekeránt való rendelkezéseiket mindjárt kiadhatják, azon előre való vigyázásokkal, a' mellyeket XIV-dik Ben edek az Egyesült Görög Ersekekhez intézett útasításában kifejezett, 's a' mellyeket ezek a' magok Pásztori leveleikben szorosán megtartottak. Reméntenem, hogy ezen irásom a' Püspök Urat megnyúgtatja 's bizonyossá teszi affelől, hogy személye eránt való régi barátságom 's hajlandóságom, változhatatlan legyen. Maradok, 's a' többi.

„Kardinalis Consalvi.

II). — (A' Journal de-Belgique Mártz. 10-dikén költ darabjában). — „A' Genti Püspök vette a' Vanderbeelen Ur által néki tudtára adatott előszollittatást. Minthogy ő semmit nem kételkedhetik azon, hogy azok a' dolgok, mellyek felől őtet most megkérdezni akarják, éppen azok legyenek, mellyekkel őtet a' múlt Novemberben a' Státustanáts biztossága vádolni jónak találta: erre nézve ő, mint Catholicus Püspök, magát egy ilyen kikérdeztetésnek alája nem veheti; mivel hogy ez annyit tenne, hogy ő azt a' just megismeri, hogy őtet valami Világi Bíró a' maga papi hivatalabeli foglalatosságokban való magaviseletiért kérdőre von-

hassa. Minthogy a' Vádoló Kamara által a' múlt Febr. 15-ikén kiadatott Végzés, mellynek a' Püspök a' véle való hivatalos közöltetését igaz jusszerént megkivánhatja, kétségenkívül a' feljebb említett biztosságnak panaszainkivül semmi egyebeket nem foglalhat magában; erre nézve a' Genti Püspök, kiváltképpen 's mindeneknek előtte meg nem esmerheti azt, hogy a' Főítelő Kamarának az ilyen tárgyra nézve ítéletet tenni jussa volna. A' Genti Püspök a' Felsőes Monarkhának, a' ki őtet ítélszekek eleibe hivatja, éppen oly nagy tisztelettel mint bizodalommal mondja azt, a' mit az Anyaszentegyház legnagyobb tanítói közül egygyik Valentinianus Császárnak, a' ki néki ítélszekekkel rendelt vala, mondott: *Hallottad-e valaha, igen kegyelmes Császár! hogy egy Püspökre, oly dolgokért, mellyek az Anyaszentegyház' üdományát illetik, a' Világiak ítéletet mondottak volna?* Olyan gyengék legyünk-e, hogy Püspöki jussainkkal elfelejtkezzünk, másra bizzuk; a' mit az Isten nekünk adott? *Tarthatjuk-e mi ezen tekintetben ítélszekeknek azokat az embereket, a' kik kegyelmet remélnének, vagy attól félnek, hogy a' kegyelemből kicsnek?* Ambrus az ítélet sem betsüli oly nagyra, hogy, azért a' Püspöki méltóságot a' játéokra ily nagyon kitenné. Végezetre, egy oly sarkalatos törvény alatt, a' melly minden felső ítélszekekbe minden féle religiobéli bírakat felyeszen, ugyan mitsoda állapotjuk fogna azoknak a' Catholicus Püspököknek lenni, a' kik arra vennék magokat, hogy ezen bírakat a' magok papi foglalatosságaikban 's tudományaikban való ítélszekeknek lenni megismerjék. Költ Gentben Mártz. 2-dikán 1817-ben. — „Hertzeg Broglie Moritz, Genti Püspök.

Gondólják, hogy ezen egyenetlenkedéseknek egy Concordata fog véget vetni, mellynek kieszközlésére a' Belga Király követet fogna Romába küldeni.

# Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

## Magyar Ország.

Az Austriai ármádának egy igen érde-  
mes fő tisztje Quosdanovich Károly  
Generalmajor és Brigaderos Ur, Mária  
Theresia katonai Rendjének Rittere 's az  
Orosz országi Wladimir és Pruszsiai Ve-  
res Sas Rendeknek Kommandatora, Pa-  
ncsovában, a' múlt Febr. 5-ik napján, ele-  
tének 50-dik esztendejében meghalálozott.

## Szent Ilona.

Valami Párisi magános levelek oly  
hírt terjesztettek vala el, hogy Bonaparte  
Napoleon Szent Ilona szigetén meg-  
halt volna, hanem ez a' hír mindjárt ele-  
intén kétségbe hozattathatott mártsak azért  
is, hogy magános levelek után hirtelített-  
el; és hogy a' Londoni újságok rolla  
semmit nem írtak, holott oda már Januá-  
rius' 23-dikáig terjedő levelek is érkeztek.

## Orosz Birodalom.

Néhány nevezetes Generálisok érke-  
tek Petersburgba, kik között Lovasság' Ge-  
nerálisa Gróf Wittgenstein, Tauriai Kom-  
mandáns Gróf Langeron, és Feldmarschal  
Barklay de Tolly neveztetnek, kik  
közzül nevezetesen az utolsó nagy megkü-  
lömböztetéssel fogadtatott; mindennel az  
Udvar' költségén él; minden Generálisok,  
még Mihály Nagy Hertzeg is megjelén-  
tek, 's a' városban és vidéken lévő minden  
fegyveres seregek, mind egygyütt 36 Ba-  
talionok és 32 Svadronok, öszszegyülekez-  
vén, parádét tettek tiszteletére. — Az

Orosz seregeknek új bekvártélyoztatása  
Febr. 13-dikától fogva foly. A' nevezett  
Feldmarschal szállása tovább is Mohi-  
lewben marad; az ő a' itta lévő Rege-  
mentek a' Dnieper, a' Gróf Bennig-  
sen alatt lévők pedig a' Dniester mel-  
lyékein telepítetnek-meg.

## Hivatalos Jelentés.

Néhai Tekintetes Benedekfalvai Kiszel  
Pal, Magyar Udvari Ágens, Cs. K. Udvar-  
nok, 's több T. N. Vármegyékben Tábla  
Bíró Urnak a' 21-dik számú Magyar Kurir-  
ban már jelentett halála valamint számta-  
lan Baráti és Esmerősei között szomorúságot  
ugy hivatalos dolgaiban rendetlenséget okoz-  
hat, hanem ha minden véle öszveköttetés-  
ben volt személyek jussaikra eleve felvi-  
gyázzanak. Kiknek kedvükért ezennel je-  
lentetik, hogy a' megholdogúlt Testamen-  
tomának Esecutora T. Tasnádi Szűts Ist-  
ván Udvari Ágens úr, minden írományait,  
és leveleit maga gondviselése alá vette, 's  
ehhez képeest mindnyájan, kiknek valami  
keresetek vagyon, ezzel hivatalosan intet-  
nek, hogy: magokat a' tisztelt T. Tasná-  
di Szűts István Udvari Ágens Urnál, itt  
Bétsben, unter ben Tuchsleben 407. az első  
emeletben balra a' fő gráditznál, reggeli 9  
órától fogva délutánni 3 óráig, egy fertály  
Esztdendőnek, vagy is 3 Hónapok' elfolyá-  
sa alatt, e' folyó Esztdendő 's Hónap' 15-di-  
kétől fogva számlálva, vagy személyesen  
vagy pedig frankózott leveleik által jelen-  
tsék. Költ Bétsben, Mártz. 15-dikén 1817-  
dik Esztdendőben.

Mártz. 21-dik napján 100 forint huszas pénzért, Váltótzédulában 379 3/4 — forintot.

Mártz. 22-dik napján 100 forint huszas pénzért, Váltótzédulában 380 — forintot.

Egy Császári aranyért 17 fl. 17 kr.

Mártz. 24-dik napján Száz forint Huszaspénzért, Váltótzédulában 382 1/3 — forintot  
adtak.